

“资源型”经济转型,不是包袱是抱负

□ 湖北日报评论员 常少华

7月7日至8日,习近平总书记在山西考察时强调,努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐。

在我国确定的63个煤炭资源型城市中,山西有8个。作为典型的资源型省份,山西肩负着建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区的战略任务。习近平总书记曾多次为山西的转型发展作出明确指引。在此次考察中,总书记鲜明指出,“保持定力,坚定有序推进转型发展”“重点要抓好能源转型、产业升级和适度多元发展”。

山西的转型发展之路还在继续,这不是一蹴而就的。当下,内外部因素叠加,经济增长面临更多不确定性,城镇化持续推进,在“双碳”目标下,资源型城市面临着更严峻的考验。

当转型进入深入区,更要深刻认识到——“资源型”作为很多城市的标签,不是包袱而是抱负。

资源型城市是指以本地区的矿产、森林等自然资源的开采和加工为主导产业的城市。我国共有262个资源型城市,很多在过去曾辉煌过,曾肩负着共和国工业化的重要使命,在未来仍是承

担国家经济高质量发展的战略要地,更是我国“双碳”目标实现的重要场域。经济转型和节能减排,不仅是资源型城市逃不脱的“宿命”,更是时代机遇。

打破“资源诅咒”一直是世界性难题。资源型城市因为过度依赖资源型产业,带来了不少发展的困扰,包括产业结构单一、人口流失严重、生态环境恶化、创新能力不足等,导致它们难以适应产业从劳动力、资源密集型向技术、知识密集型过渡的趋势,在发展上落后于其他城市。在越来越强调绿色发展的背景下,资源型城市成了“包袱”。许多资源枯竭型城市,甚至到了需要靠国家补贴生存的境地。

这种“包袱”还有观念和能力层面的。过去,这些“家里有矿”的城市因为天然的资源优势,自主创业和开拓市场的勇气和动力不足,养成了“靠山吃山”的惰性;对于经济变化和市场机遇的敏感度不够,缺乏“刀刃向内”的改革锐气。而那些资源匮乏的城市,因为缺乏先天资源禀赋,自食其力的能力很强,伴随着改革开放的春风,在经济大潮中敢为人先,较早培育了自身的产业优势和创新能力,能更快适应

世界经济形势的变化。

甩掉“包袱”,首先要认清现实,甩掉故步自封、自甘堕落的思想枷锁,提高发展经济的主观能动性。近年来,已有一批新的资源型城市正在兴起。曾是煤城的陕西榆林和内蒙古鄂尔多斯,在巩固煤炭产业优势的同时,不断加大对新兴产业的培育和发展力度,GDP走势持续上扬,转型成效突出。随着新能源汽车、光伏、储能等新兴产业的迅速崛起,许多矿产资源再次成为热土,锂、钴、镍、石墨等成为关键原料,许多资源型城市不再被冷落,而是再次被“点亮”,有了“蝶变”的机遇。

资源优势转化为发展优势,其实大有可为。只有直面发展的难题,才能将沉甸甸的包袱变成干事创业的抱负,把转型发展的路子越走越宽。世界市场不断变化,经济结构不断调整,对于资源型城市而言,如果一味等待环境来选择,就仍然是被动的,终将被时代的脚步抛弃。资源会有枯竭的一天,创新却永无止境,只有大胆拥抱时代的浪潮,扎实培育好自身的发展能力,才能拥有不惧风险挑战的底气和定力。

阅读提要

东湖
评论

打破“资源诅咒”一直是世界性难题。经济转型和节能减排,不仅是资源型城市逃不脱的“宿命”,更是时代机遇。

别让伪研学收割“家长税”

□ 湖北日报评论员 谈牧

随着暑期到来,研学也进入一年一度的高峰期。但不少家长晒出的“研学之旅”让人忧心:孩子在知名游乐场排队坐过山车,在海滨度假村追逐浪花,在网红商圈打卡买零食……美其名曰“研学”,实则与普通旅游别无二致。

研学旅行的初衷,是让青少年走出课堂,在实践中触摸历史脉络、感知科学魅力、体悟文化精髓。当研学从博物馆的文物讲解、科技馆的实验操作,悄然滑向游乐场的狂欢、度假酒店的休闲,我们不得不追问:研学到底在“研”什么?又在“学”什么?

古今中外的教育实践都证明,真实的场景、沉浸式的体验,是知识内化的重要途径。读万卷书不如行万里路,孔夫子带领弟子周游列国,可能是最早的“研学”;近代教育家倡导“知行合一”,行是知之始,知是行之成。故宫殿宇承载着礼制文化,敦煌壁画诉说着文明交融,贵州天眼展现着科技力量……研学活动是为了让书本上的文字变成可感可知的文化符号,让抽象的知识转化为具体的认知。“研”与“学”的结合,才是研学旅行的核心价值。

“研学”二字,本应透着书卷气与探索精神。一旦短期利益取代教育初心,研学便容易沦为“挂羊头卖狗肉”的生意。一些机构打着“研学”旗号,把常规旅游线路稍做包装:去主题公园美其名曰

“体验现代文旅产业”,去海边沙滩宣称“探索海洋生态”,甚至去商场购物也能说成“观察市场经济”。有些研学机构所谓“课程手册”仅是景点简介拼凑,大量研学导师由导游简单培训上岗,某历史主题研学中,学生拿到的“学习单”实为景区宣传折页。一些学生在炎炎烈日下疲于奔走于多个景点之间打卡,汗流浃背苦不堪言,不仅缺乏深度体验,连假期的快乐都无从说起。

这类“伪研学”只重景点数量,轻教育内涵,价格往往比普通旅游高出不少,却只是用一个“洋气”的筐子,装了换汤不换药的老内容,家长花了冤枉钱,孩子却学不到真东西,还有部分学校将组织责任和安全责任完全推给旅行社,某地研学车祸事件暴露出保险购买不全等问题,再三为研学安全敲响警钟。

研学旅行不是游山玩水,不是商业新风口,更是不得不掏钱的“家长税”。它是教育的延伸,是成长的课堂,只有守住“研”的内核、夯实“学”的根基,让每一次研学都有明确的教育目标、充实的学习内容、专业的指导陪伴,才能让青少年在行走中真正有所获,有所悟。

教育部门要加强对研学机构和研学内容的资质审核,家长也要擦亮眼睛,不被“高端”噱头迷惑,不为华而不实的“伪研学”买单,让研学旅行真正成为滋养成长的“第二课堂”。

时事绘

瑕疵不该成卖点



漫画/杜宇

炎炎夏日,一种表皮乃至果肉带有裂痕的“爆炸桃”在网络走红。经调查发现,这种水果并非新型品种,而是因品种特性、天气影响或管理不当导致的瑕疵品,以“甜到爆炸”“比普通桃子甜5倍”的噱头吸引消费者购买。

近年来,有不少水果或果通过“改名换姓”和虚假宣传重获销量,不仅侵害了消费者权益,还扰乱了正常市场。面对层出不穷的“水果刺客”,消费者应保持理性,不被新奇名称或网红标签所诱惑。监管部门和平台应加强治理,华丽的话术不是产品长红的密码,商家要守住品质至上的底线。

(文/常少华)

□ 湖北日报评论员 艾丹

近日,山西临猗县一15岁男孩高中体育特长生参加考试时猝死。经调查,学校在组织考试期间未按要求配备医护人员的情况属实。临猗县教育体育局表示,事发后对该生的不幸离世深感痛心和惋惜,全力做好善后事宜,并对相关失职行为严肃追责。

花季少年的生命消逝在体育考场,这样的悲剧不仅仅是“痛心和惋惜”所能言表。在体育考试中配备相应医护人员和急救设备,保障学生安全、考试安全,这是最基本要求。但是,山西临猗县这所学校却在组织考试期间,未按要求配备医护人员,没有充分的救治应急预案,导致学生错过了最佳抢救时间。该校的做法是一时之失,还是一些学校将体育与卫生保障分割开来的惯常表现?教育监管部门是否在日常监督环节也存在漏洞?

体育场突发意外,这样的事件并非个案。去年6月,在印尼举行的2024年亚洲青年羽毛球锦标赛中,17岁的中国男单选手张志杰在比赛中因突发心脏骤停,后经抢救无效去世。该事件一度引发全社会对体育赛事医疗保障的关注,观众普遍质疑赛场救助不及时,没有抓住抢救的“黄金四分钟”,没有及时使用AED(自动体外除颤器)。几年前,沈阳一名初三男生,在学校组织的体能测试一米跑途中倒地,送医后宣布不治。其父亲当时质疑,在等待救护车赶到的23分钟内,学校没有提供任何急救服务。类似的事例总是在反复警醒我们,与体育相关的医疗应急装备不能是空谈。

近年来,国家越来越重视体育教育,倡导学生增加体育活动时间,体育考试也被提到重要的位置。在大力发展体育的时候,与体育课堂、体育赛事、体育考试相匹配的卫生保障、医疗应急也不能落下。国家出台的相关法规、条例对体育的卫生保障工作均有涉及。《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》中要求“学校按照规定配备校医,建立和完善卫生室、保健室等”,《学校体育工作条例》也指出“学校的卫生部门应当与体育管理部门互相配合,搞好体育卫生工作”。这些倡导性的要求,如何扎实落实得以落实,而不是选择性实施,是现实中需要直面的问题。

相较事发之后痛心惋惜、严肃追责,人们更希望看到的是,把应急措施建立在“痛心和惋惜”之前。重视体育的最终目的,是青少年健康成长。建好预防机制,做好充分的预案,配备必要的卫生人员和抢救设备,做好日常演练和培训,将风险降至最低,才能真正为青少年成长和健康中国保驾护航。

现司法价值引领。

武汉市汉阳区检察院针对“凤凰山摩崖”石刻长期缺乏保护、文物风貌被泥土掩盖等问题,依法提起行政公益诉讼,经过两审终审,促使行政机关对文物本体进行抢救性保护,使780余年的南宋文物重见天日。

我省公益诉讼检察部门通过检察磋商、检察建议以及提起诉讼等方式,有力促进相关行政机依法全面整改。

孝昌县小河镇蔚山曾因无序采石而山体裸露,后因发现12.6万年前的动物化石引发关注。孝昌县检察院调查发现,该遗址保护缺失,遂启动公益诉讼程序,推动行政机关采取物理覆盖保护化石、申请资金修复矿山。如今,昔日的矿坑已成碧水潭,山体遍植白杨树。

针对发现的问题,我省公益诉讼检察部门持续跟进监督,确保整改落实落地,努力实现办理一案、治理一片的效果。

恩施市检察院针对国家历史文化名村滚龙坝村的传统民居和古墓葬群被损坏、非法盗掘问题,持续跟进监督,促使相关职能部门依法全面履职,争取了200万元的专项资金进行维修保护,编制滚龙坝古建筑群文物保护规划。

从个案办理向类案延伸。紧随其后,当地对历史名村、传统村落和特色村寨进行了全面排查,制定了保护措施和方案,系统推进传统村落总体保护。

我省公益诉讼检察部门以“我管”促“都管”,推动形成文物和文化遗产保护合力。其中,省检察院与省退役军人事务厅等8个部门,制定加强烈士纪念设施规范管理的措施,助力更好弘扬英烈精神,赓续红色血脉。襄阳市检察院和市文旅局建立起文物和文化遗产保护检察公益诉讼协作配合机制。

“我省检察机关结合公益诉讼办案实践,积极推动地方立法。”谭铁军透露,随州、襄阳两地检察机关结合实际,提出将公益诉讼写入《随州市曾随文化遗址保护条例》《襄阳市古山寨保护条例》等地方性法规,均被采纳。

荆楚检察

(第66期)



检察助力护文脉 6件公益诉讼入选全国典型案例

3022株古茶树有了保护标识

文/图 湖北日报全媒记者 周寿江
通讯员 陈鹏

近日,最高人民检察院发布了一批文物和文化遗产保护检察公益诉讼典型案例,五峰检察院督促保护万里茶道五峰段文化遗产资源行政公益诉讼入选。

“全省公益诉讼检察部门深入贯彻习近平法治思想、习近平文化思想,认真落实文物保护法,充分运用法治思维和法治方式,助力守护文物和文化遗产这些不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。”省检察院党组副书记、常务副检察长金鑫受访时介绍,2023年以来,全省公益诉讼检察部门办理的6件文物和文化遗产保护公益诉讼案件入选全国典型案例。

2810株古茶树实现一树一档管理

茶山绵延,绿波荡漾。

万里茶道五峰段作为万里茶道的重要茶源地和关键转运节点,现留存有石桥、碑刻、摩崖石刻、古茶园等58处遗迹(9处为省级文物保护单位)以及130余公里古茶道(1段为省级文物保护单位)。

“去年12月,我院公益诉讼检察部门在履职中发现,万里茶道五峰段多处文物本体以及历史风貌受损,大量未定级不可移动文物缺乏基本安全保护,茶源地的古茶树遭人为破坏,国家利益和社会公共利益受到损害。”五峰检察院承办检察官说。

该院初步核实后于今年1月9日立案。通过无人机航拍、现场勘查、走访群众等方式开展调查核实。1月17日,该院邀请当地部分人大代表、政协委员、文物专家等召开了听证会。

结合前期走访调查情况和听证意见,该院依法分别向行政机制发了检察建议。

行政机立行立改,并于3月17日分别将整改情况书面回复检察机关。

“行政机机关依法拆除了4处违规构筑物,恢复了相关文物的历史风貌,对5处受损害古碑刻实施了抢救性保护,对4段未定级古茶道统一悬挂了文物保护标志、建立档案,落实专人负责、定期巡查管护机制,并启动县级文保单位申报。”承办检察官介绍,当地同时对2810株古茶树完成测绘建档,实现一树一档数字化管理,为3022株古茶树设立了保护标识和



“检察蓝”倾力守护万里茶道源头。图为赤壁市检察干警走进羊楼洞明清石板街,围绕文物保护、食品安全等内容开展普法宣传。

监控设施。

3月20日,检察院邀请人大代表、文物专家、“益心为公”检察志愿者及行政机代表开展整改效果评估,经现场核查确认,违法建设已拆除,古茶道完成清障修缮,古茶树全部建档挂牌保护,各方一致认可整改工作达到预期目标。

6月14日,最高人民检察院发布了一批文物和文化遗产保护检察公益诉讼典型案例,该案例入选。

用心用情用法倾力守护万里茶道,湖北公益诉讼检察部门一直在行动。

“感谢检察院、消防和文旅部门等帮我们消除安全隐患。”在万里茶道源头——湖北省文物保护单位赤壁羊楼洞明清石板街上,商户老板黄满贵对湖北日报全媒记者说。

这批次文物系犯罪嫌疑人向某等人在仙桃及周边盗掘,包括清代银镜、铜镜,清至民国时期的铜钱、机制币,民国时期的银圆、戒指、挂饰、发簪、牌饰、铜勺等。

根据文物保护法,涉案文物结案后应移交国有馆藏。仙桃市检察院通过公益诉讼磋商,推动相关部门依法完成移交,并明确后续保护责任。

“我们将继续强化部门协作,用法治守护历史文脉。”承办检察官说。

“此次移交为打击文物犯罪、完善保护机制提供了范例。”省检察院公益诉讼检察部主任谭铁军表示,我省公益诉讼检察部门抬升工作标杆,注重由事后督促履向预防

性、前瞻性建议履职转变,通过持续提升办案质效,助推文物和文化遗产保护工作综合治理,实现文物和文化遗产活化利用。

被称为“华夏第一渠”的长渠,又名白起渠,距今已有2300多年历史,是世界灌溉工程遗产。襄阳市检察院针对长渠灌溉遗址保护,全程指导南漳、宜城两地检察院协同开展监督,组建工作专班定期研判案情,以高质量检察履助遗址保护和活化利用。

近年来,我省公益诉讼检察部门坚持以专项监督促进精准监督,按照最高人民检察院部署,先后开展了革命文物红色资源保护、烈士纪念设施管理保护、长征文物和文化遗产保护、农业文化遗产保护等专项工作。

省检察院还指导各地检察机关因地制宜开展专项监督,其中,武汉市汉阳区检察院、建始县检察院分别开展的“守护汉阳文脉 讲好汉阳故事”、古树名木保护等特色小专项,受到多方好评。

780余年的南宋文物重见天日

全省公益诉讼检察部门以“诉”的确认体